



长洲

# 搬家:我的漂泊往事

这是关于搬家的故事。每一次“重新做人”，好像只需要一个新的门牌号。

□ 杨静

## ▲居不易的香港

Airbnb这个平台刚出来的时候，我正好刚把年假用完，哪里也去不了。但还是每日午休都趴在办公室电脑上，随便键入一个城市的名字，一页一页看那一国的人住得怎么样，越看越有一种饥饿感，只觉得全世界都在宽敞明亮的大房子里，从雅典到克拉科夫，从釜山到布宜诺斯艾利斯，好像人人都有看得见风景的窗，甚至本身已是风景的阳台。

这当然不可能是真的，只是我欲望不能满足后，在心里堆砌的蜃楼，谁让我住在寸土尺金的香港，只能望梅止渴。在有 Airbnb 之前，我已经养成类似习惯：在本地房屋租赁网站上看我租不起的单位，并不需要在半山或是有海景，随便一个市区一居室就可以花掉我三分之二的月薪，那往往还是裸房——“家具”就是一台空调，一个马桶，有时可能有个旧冰箱。

## ▲长洲“山边道”

癞皮狗都熟悉我。如果不交通，住离岛还蛮舒服，朝早行下山在两家名称极相似的茶餐厅选一个，午间可以从图书馆拿本书去海边看，喂饱蚊子以后回家打游戏，晚上饿了，再顶风下山，去码头边买碗滚烫的生菜鱼肉汤温暖一个人的夜。

刚好租约结束，我去中介那里交了钥匙，房东多收了我五百块，原因是天台我没怎么打理，长出大把杂草。再搬才发现实在苦差，几个大行李拉下山简直高危。

我在长洲的朋友老年人居多——你试试在白日的长洲找一个不是游客的年轻人出来，他们都坐早班船出去返工了。一个阿婆建议我雇码头苦力，我在码头转了几圈，实在无法开口让别人干这份苦差，只租了一架手推车，来回六次，终于大功告成——船到中环的时候，搬家公司的车已经在等我。我浑身臭汗，不住安慰自己如此可以省去额外搬家费1000块。

## ▲佐敦白加士街

下有麻将房和夜总会，隔壁是上海街大牌档，有次我要去广州出差，清晨5点下楼，发现整条街的小吃店都已经开了——据此我推断他所谓 ghetto，可能就是旺角的人间烟火吧。

刚搬进来的时候，他几次邀请我一起逛超市，我以为要培养感情，久了他才说，周边商店可能看他是白人，要耍许多收他钱，哪怕明码标价他也疑神疑鬼。

## 沙田新城市广场

训我：“家就是睡觉的地方，有一张床就可以了。你何必总住那么好，离地铁远一点，房子小一点，平很多。”我看一看室二房要住三个女生的新家，实在不明白为什么这还



佐敦白加士街

丢人的事情，就好像欧洲和东南亚的差别。

算住得好，但明白他是好意，就静静地听，还存下他的号码，备注“绿van司机应该是好人”。

两个女生很好相处，她们都是记者，一个轮早班，一个轮夜

班，周末都在补觉，很难凑在一起。我记得我和其中一个女孩都喜欢吃辣，有几次我回来的早，会去沙田中心的谭仔买米线外卖另加一个红油木耳，等她一起吃。

沙田新市镇是中文大学学生乃至毕业生常租的地方，因为离学校近，交通太过方便。一出地铁，就是新城市广场，第一期、第二期，然后又像八爪鱼一样由好多小商场蔓延出去。小型商场没有 Zara、没有周生生，店铺门口总是贴着“final sale”，过几天就换了招牌，衣服和饰品堆在一起，价钱要平过隔壁新城市广场好多成。这里的食肆也走经济实惠路线，除了谭仔和他三哥，还有一些放题寿司和牛肉火锅。每个小商场楼上都是二三十层高的住宅楼，这就是说想要回家的话，我们必须日穿山越岭行商场。

虽然从家到地铁站出口只有8分钟，可心理上那是一段很长的距离，要和无数人擦肩。最可怕莫过于周末和大小节日前

## ▲大围名城、公寓式酒店、红磡劏房



大围名城

80尺，天花板低得让人窒息。想要转租给我的女孩好心介绍各种收纳秘籍，从桌底、床下、门口、墙上变魔术一样拉出一堆行李，我呆呆站在那里，不知道怎么拒绝她。从她的房间出来，沿着走廊走

一圈，是个扇形，扇心是公用厨房和厕所，因为不通风，油烟就憋在过道；扇沿则是四五间类似我才刚参观过那样的小房间，床和小柜子紧紧抱在一起。

一直到走到街口我才觉得从密室逃出来，灯火通明的黄埔花园外，食肆生意一家好过一家，已经快十点，店里还是坐满了年轻的学生，不知她们是太饿，还是不想回家。

后来我找到九肚山住宅区一个好房子，房东投资买房后出国工作，把房子低价租给自己的朋友，朋友又和我合租。山上的空气格外好，离办公室大概15分钟脚程。之后搬来搬去，直到暂别香港，都没再离开新界。

我则因为在火炭工作，要留守新界东，开始从大围到大埔看房。印象比较深是大围名城的房子和马鞍山的某公寓式酒店。两处都是月租近两万的精品住宅，却硬生生被中大、城大、浸大的学生改造成宿舍风——酒店卧室、客厅架起上下床，一个单位可以住五六个人，每个人平摊的租金于是只有三千左右；名城原本设计为书房的小房间变成单间，飘窗则改成沙发座，而大客厅架起窗帘又是一件卧室。我那时才发现身边光鲜亮丽的中国学生原来居住得如此艰苦，很佩服他们的生存能力。

还有一次去到红磡一个类似劏房的单位，房间面积最多

## ▲临时家庭，随时重新来过

回想当初来香港的时候，我没有料到自己会在这个都市驻足这么久，总觉得可能要走，因此无论是工作还是私人感情，下意识地不愿给予太多承诺，以备真的要走时，可以轻松上路。后来这样已经成了习惯，别人听起来好麻烦的搬家，我八年就搞了十次，每次只要半天收拾行李，因为觉得大部分东西都可以丢掉，搬到最后就是书和衣服，而如果需要，连它们也可以不要。

每次我都以为搬新家是重新开始的好机会，可以抹掉不喜欢的自己，重新写个好故事，但还来不及提笔，已经有新的麻烦扑面而来——村屋里的蟑螂、忽然要涨租的房子、坏掉的空调、要离开香港

的室友……只好在本就糊涂的人生中，继续写更加荒诞好笑的篇章。而我以为只是我人生短短一站的香港，就这么紧张密集地渗透了我的生活，悄悄藏在缝隙里。

某程度上这有点像先结婚后恋爱的老电影，身边人才是最好的。整个都市来来往往，历来流动率高，天南地北的游子搭伙讨生活，都明白暂无可能买楼置地，于是东拼西凑建造临时家庭。听朋友说起在北京常常被房东或中介欺骗，就暗自庆幸香港终究还在的契约精神。而在欧洲一到晚间与周末就断饮断炊的惨景，方让我明白可以什么都丢掉再随时重新来过的香港，其实真是绝无仅有。